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第１７回 飯塚市環境保全協議会 議事録 

 

１．日 時 平成 27 年 11 月 24 日（火） 16：00～16：46 

 

２．場 所 飯塚市クリーンセンター 管理棟２階 研修室 

 

３．出席者 

(1)協議会委員 １２名 

松岡 秀行（三軒家自治会）     野見山 雄二（柳橋自治会） 

今田 陽子（勝負谷自治会）       大和 海洋（吉北自治会） 

平川 逸子（目尾中央公民館）    下見 政敏（目尾薙野自治会） 

久田 幸子（目尾団地自治会）     平塚 覚（浜生自治会） 

原  史子（第二勝負谷自治会） 

井上 道夫（学識経験者）       吉原 文明（行政） 

五十川 靖格（福岡県嘉穂･鞍手保健福祉環境事務所 環境指導課長） 

 

(2)飯塚市関係職員 １０名 

環境対策課：永岡課長、松延課長補佐、白石主査 

平田所長（環セ）、大谷係長（環セ） 

上下水道局：名富課長、秋山課長補佐、勝野係長（終末処理場） 

都市計画課：田中課長補佐、 

総合政策課：高橋主査 

 

(3)検査機関 環境テクノス㈱２名、㈱静環検査センター１人 

       ㈱エヌ・イーサポート１名 

 

(4)議事録  別紙のとおり 
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４．議事録 

発 言 者 発 言 内 容 

事務局 

（松延補佐） 

定刻になりましたので、只今から平成 27 年度第 17 回の飯塚市環境保全

協議会の開催させていただきますが、開催に先立ちまして、ご報告が何点

かございますのでご了承ください。 

まず、本会議にご尽力頂いておりました勝負谷自治会の苗代迫様、第二

勝負谷自治会の笛田様が、今年の 2 月と 8 月にお亡くなりなっておりまし

てこの場で報告をさせていただきます。 

お二人の方には、ご尽力を頂いておりまして、心からお悔やみを申し上

げたいと思います。 

なお、後任には目尾勝負谷自治会からは今田委員様が新しく、また第二

勝負谷自治会からは原委員様新しく選出されておりますので、ご紹介させ

ていただきます。 

それから、今年の 4 月に人事異動によりまして、福岡県嘉穂鞍手保健福

祉環境事務所の中原委員が異動になられて、後任として五十川環境指導課

長が就かれております。 

それから、今年の 4 月の異動によりまして、市の選出委員であります田

中次長が異動になりまして、後任に吉原市民環境部次長が就任しておりま

すのでご報告させていただきます。 

次に事務局の変更についてご報告させていただきます。 

昨年度までは飯塚市環境保全協議会の担当課としましては、本庁にあり

ました環境対策課が担当しておりましたが、今年度からは環境施設課と統

合し、名称はそのまま環境対策課でございますが、事務局はクリーンセン

ターに移動しております。 

 事務局の担当も変わりましたので、後ほど紹介を行いたいと思いますの

でお時間を頂きたいと思います。 

 環境対策課長の方から紹介を行いたいと思いますので、よろしくお願い

いたします。 

環境対策課長  事務局、関係課職員紹介及び列席業者紹介 

事務局 

（松延補佐） 

ありがとうございました。 

本日の定例会につきましては、12 名の委員中、12 名全員の出席があって

おりますので、協議会第 7 条第 3 項の規定により、会議開催要件を満たし

ておりますので、本日の会議が適正に開会されていることを報告させてい

ただきます。 

以降の議事進行につきましては、協議会規則第 7 条第 1 項に基づきまし

て、井上会長にお願いしたいと思っておりますので、よろしくお願いいた

します。 

では、井上会長お願いします。 
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発 言 者 発 言 内 容 

井上会長 よろしくお願いいたします。 

それでは、平成 27 年度第 17 回飯塚市環境保全協議会を開会したいと思

います。 

まず、議事録の署名者を私の方から指名させて頂きたいと思います。 

誠に恐れ入りますが、今田委員と原委員に議事録署名をお願いいたしま

す。後ほど事務局の方から議事録をお持ちいたしますので、中身を確認頂

いて、署名していただいたらと思います。 

それでは早速議題に入りたいと思います。 

まず、平成 27年度処分場周辺地下井戸水の水質検査の結果報告をお願い

します。 

事務局（白石） 平成 27 年度処分場周辺地下井戸水の水質検査結果について報告。 

井上会長 ありがとうございました。 

それでは、井戸水の水質検査につきまして、ご質問・ご意見がありまし

たら承りたいと思います。まずご質問はいかがでしょうか。 

委員一同 【質問なし】 

井上会長 では、ご意見はございませんか。  

井上会長 だいたい毎年、保健所の委員の方に、この一般細菌とか大腸菌の数値の

意味合いを教えていただいているのですが。 

この数値をどのように見れば良いのでしょうか。 

五十川委員 そうですね。■■さんのお宅ですか。 

井戸の状態にもよるとは思うのですけど、採取したのが 9 月ですので、

水の水位によって、濁り具合とか色度とかも上がっておりますので、井戸

の状態を、どの位の頻度で使われているのかにもよるのですが。 

この状態であれば、濁りがあったということだけど、通常、特に異常と

いうわけではないとは思います。 

井上会長 一般細菌とか大腸菌とかがあるようなのですが、ここら辺は特に重視す

るものなのですか。 

五十川委員 一般細菌、大腸菌もその時期の水位とかによって、濁り具合があるので、

一回の検査だけをもって、これで「異常がある」、「大丈夫」ではない。 

使用用途も散水にしか使われていなく、飲用に使われていないので、特

に問題はないかとは思っております。 

井上会長 ということのようでございますが、ご意見いかがでしょう。 

あと、概ね自由ですので、やはりさっきの件でという事で構いませんの

で、思いついたら言って下さい。 

それでは、議事を進めたいと思います。 

井上会長 目尾団地下グラウンド及びツキアゲ谷の水質及びガス検査結果報告お願

いします。 

井上会長 すみません。 
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発 言 者 発 言 内 容 

あと、次年度の検査の対象を選ぶという必要がございまして、次年度に

ついてどうしたら良いとかのご意見はございませんか。 

委員一同 【意見なし】 

井上会長 検査の個数につきましては、箇所の個数ですけども、個数につきまして

は今年と一緒で良いでしょうか。 

 【「はい」との声あり】 

井上会長 それでは異議なしと認めます。 

検査対象につきましては、誠にお手数ではございますが、平川さんにだ

いたい見繕っていただいているのが正直なところなのですが。 

平川委員にお願いして検査対象を選ばせて頂くということでしたいと思

いますがいかがでしょう。 

 【「はい」との声あり】 

井上会長 平川委員もよろしいでしょうか。 

平川委員 はい。わかりました。 

井上会長 それでは、今年と同じ様に、平川委員と事務局と相談させていただいて、

今年と同じ個数で、水質検査を実施するということで決定したいと思いま

す。 

では、お願いします。 

事務局（白石） 目尾団地下グラウンド及びツキアゲ谷の水質及びガス検査結果について

報告 

井上会長 ありがとうございました。 

それでは、先程の報告について、皆さんからのご質問を承りたいと思い

ます。いかがでしょうか。 

平塚委員 目尾団地下のガス検査は、地上何ｍとか、地下何ｍでとかあるのですか。 

事務局 

（永岡課長） 

業者の方から説明させていただきます。 

静環検査 

センター 

ガスのほうは、地面のところに塩ビ管というのが地中に埋め込まれてい

まして、そこからガスが採れる仕組みになっております。 

地上に出ている管の先端からガスが出ているか出ていないのか、塩ビ管

の中に溜まっているガスがどのような物なのかを塩ビ管の中のガスを吸い

出して袋に採って持って帰ってそれを分析するという形で実施しておりま

す。 

平塚委員 その塩ビ管の深さはどのくらい。 

事務局（白石） 10ｍくらいです。 

これは、3年前位に地下の調査をした時のをそのまま残して、10ｍ位のと

ころで検査をしております。 

井上会長 10 ページの位置図の中に、G1、G2 のところにｍ数が書いてありますが、
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発 言 者 発 言 内 容 

これのｍ数はなんなのですか。 

事務局（白石） こちらは、埋めたｍ数であります。 

大和委員 要するに一番底という、岩盤にあたったことよね。 

事務局（白石） はい。 

大和委員 その下にいかないということよね。 

井上会長 ということのようです。 

要するに G1 であったら 36ｍ堆積物があって、その内の 10ｍのところで

塩ビ管をとっているということのようです。 

ほかにご質問いかがでしょうか。 

井上会長 平成 26 年度ですけども、ホウ素が若干検出されておりますが、これにつ

いてはどのようにお考えでしょうか。 

事務局（白石） 去年もホウ素のことでご報告させてもらっているのですけども、原因と

しましては、当時埋めたガラスとか陶器から出ているのではないかと考え

られております。 

井上会長 では、あまり重視する数値ではないということでよろしいのですかね。 

事務局（白石） 一応、去年、中原委員さんからもそのような意見を頂いております。 

井上会長 はい。それではご意見いかがでしょうか。 

委員一同 【質問・意見なし】 

井上会長 特になければ、これも従前どおり続行していただくということでよろし

いでしょうか。 

委員一同 【質問・意見なし】 

井上会長 はい。それでは来年も同様な方向で実施していくという事で決定したい

と思います。 

井上会長 それでは、平成 26 年度環境センター報告書について報告していただきた

いと思います。 

平田所長 環境センター報告について報告 

井上会長 ありがとうございました。 

只今の報告につきまして、ご質問ございましょうか。 

五十川委員 さっきの放流水の件ですけど、12 月 27 日と 1 月 31 日は、大規模改修に

伴って未処理、ほぼ処理ができていないということですか。 

大谷係長 

 

いいえ。平成 26 年度は沈殿地設備と高度処理設備、この 2つの設備を同

時に工事したのです。その高度処理が使用できないものですから、一応う

ちで生物処理したのを、希釈したものを 10 倍から 20 倍に薄めて終末処理

場でまた安全に処理してもらったものです。 

五十川委員 それは、希釈する前の数値ですか。 

大谷係長 そうです。希釈する前の数値です。 

井上会長 他にご質問ございませんか。 
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発 言 者 発 言 内 容 

平塚委員 小さいことなのですけど臭気記録簿。4月までは平田さんという方が確実

にサインを書いてあるのですけども、5月からサインが無いのですけども。 

そこら辺は徹底されていないのでしょうか。 

平田所長 4 月までは私がずっと検査しておりましたが、私だけでなく他の職員も含

めまして毎日 10時位を基準にみんなの意見を聞きまして、臭気の記録簿を

記入しておりました。 

私だけでなく、私一人になりますので、居ない時もございますので、一

応みんなで記載はしています。 

平塚委員 今までは一人の方が担当されていたけども、今は何人かの意見を聞いて、

それで書かれているということですね。 

井上会長 他にご質問はいかがでしょうか。 

平塚委員 担当者の方の名前は書いてもらったほうがいいよね。普通はですね。 

永岡課長 今後は指導しまして名前を。こちらでも控えはとりますので、記載した

ところで。 

平塚委員 折角書いてきていたので。 

永岡課長 今、委員が言われていますので、今までの空いたところも含めて、名前

の記載をして、次回の時に。今後で良いですか。今後は指導いたしまして

させます。 

井上会長 それでは、もちろん職員皆さん全員で気づいたら書いていただくという

ことは、それはそれで勿論構わないのですが、それを取りまとめた方の名

前を記載して頂くということでご確認して頂きましょうかね。 

永岡課長 はい。では今後ということで。 

井上会長 はい。 

永岡課長 ありがとうございます。 

井上会長 ではそう致しましょう。 

その他ご質問、ご意見も一緒にうかがいたいと思いますが。 

平川委員 一つ良いですか。 

井上会長 どうぞ、平川委員。 

平川委員 18 ページの件ですが、生物化学的酸素要求量に書いてあります 12 月は

0.1 で工事していたからということで、1月はこれが増えていますよね。 

他は 12 月が多くて 1月は減っているのに。それは何故かなと思って。 

井上会長 いかがでしょう。 

大谷係長 12 月は 0.1 で、1月 31 日が 80 というところですかね。 

平川委員 そうです。 

大谷係長 生物化学的酸素要求量ですけども、1 日に大体、工事をしなかったら、

100kl 位処理するのですけども、この工事期間は全量処理しないと、貯留槽

がないものですから、150 キロ位、約 1.5 倍。だから流速が 1.5 倍になるの
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発 言 者 発 言 内 容 

ですよ。そういった関係で普通は 10 とか 20 の数字なのですけど、それが

80 に上がっている。 

その 80 に上がったものを抑えるために、水を 10 倍から 20 倍に薄めまし

て、またそれを終末処理場さんで安全に処理したという数字になります。 

平川委員 これだけが上がっているのが気になったもので。 

大谷係長 実際、その 0.1 というのはですね、月末で調整してその量が今言いまし

たとおり 150 貯留している状態が把握できない時があるので、毎日この量

が変わっていくのですよね。それでたまたまここに報告して頂いている 12

月 27 日と 1 月 31 日はそういった部分でその処理において流動的に変わり

ますので、数字も変わっていきます。 

井上会長 その生物化学的酸素要求量というのは、元々何を示す指標なのですか。 

大谷係長 その汚泥の酸素量なのです。 

それによって硝化菌と脱素菌がお互いに生物処理しあって食べているの

です。 

井上会長 やはり酸素がたくさんないとダメですよということですよね。 

大谷係長 そうです。 

五十川委員 BOD は汚れの指標なので、その中に汚れた物質がいるとその分、酸素をい

っぱい消費しますので、それから計算した数値なのですよね。 

なので、この 0.1 というのが、ここだけ今までとあまり変わらなくて、

12 月・1月で COD とか SS が上がっているのは工事の影響で数値が上がって

いるというのは分かるのですよ。 

この 0.1 というのだけが低すぎるのかなと。 

大谷係長 汚泥が入ってこないので、水を希釈し続けている状態です。 

五十川委員 はい、分かりました。 

井上会長 先程、五十川委員の方からも質問があったのですけど、希釈後は検査さ

れなかったのですよね。 

大谷係長 希釈後は、希釈して終末処理場さんで最初からまた安全処理をする形で

すので。 

平田所長 それで基準値に落として放流。 

井上会長 ということですね。 

五十川委員 12 月 27 日は BOD に関していくと、汚れた水なのが、ほとんど水が入って

いたということなので、数値が希釈されて数値が下がっている。 

1 月については、通常のものが入ってきていて、それが高度処理までいか

ないので数値が上がったので、この差が生まれたという理解でよろしいで

すかね。 

大谷係長 はい。 

五十川委員 ということみたいです。 
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発 言 者 発 言 内 容 

井上会長 他にご質問・ご意見ございますでしょうか。 

 【質問・意見なし】 

井上会長 それでは、先にいきたいと思います。 

平成 27 年度臭気測定の報告についてお願いします。 

名富課長 臭気測定、終末処理場及び嗅覚測定について報告 

井上会長 はい。ありがとうございました。 

臭気測定報告と終末処理場報告を一括して頂いたのですが、今の報告に

ついてご質問ございますでしょうか。 

 【質問なし】 

井上会長 では、ご意見を伺いたいと思います。ご意見はございませんか。 

平塚委員 その他でもよろしいでしょうか。 

井上会長 どうぞ。 

平塚委員 先日、勝負谷の公民館の横からちょっと散歩がてらに、横に通路がある

のですよね。 

そこが草ボーボーで通られない状態で向こうに抜けようと思っても抜け

道がない状態で、取り巻く環境も一つ大切ではなかろうかと思うのですけ

ども、その点はどのように考えられておられますか。 

永岡課長 勝負谷の公園、昔の旧清掃事務所の裏手の公園のとこ。 

原委員 そうそう。 

永岡課長 環境美化につきましては、職員に指導いたしまして、そういった環境を

徹底するように。 

平塚委員 大体向こうに抜けられたのですけども、必要ないのであれば売ったりす

る、使うのであれば管理するように。 

永岡課長 委員が言われたところを現地確認していないものですから、現地を確認

した後に、その件につきましては検討して、どういう風にするのかご報告

させていただきます。 

平塚委員 散歩道になっているので、すみませんけど、よろしくお願いいたします。 

原委員 昔は通り抜け出来ていましたよね。公園を通って。 

山の上に遊び道具とかあって、結局閉鎖されたらあの施設は無駄になっ

てしまう。 

平塚委員 一時閉鎖状態であった。 

原委員 ちょっと現地を見られて、それを使用しない様にするのが、色んな事で

妥当であったらそれでいいのですけど。みんなが憩いの場ほどではないで

すけど、するのであったら閉鎖するのを解いてちょっと草刈ぐらいをする

と。10 年前位は犬などでも散歩させていた。 

平塚委員 たまたま見たのですけど。 

原委員 私もそれはお聞きしました。 
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発 言 者 発 言 内 容 

永岡課長 散歩されている方が糞尿の処理をされないで、という苦情が一部あった

こともありまして、それを処理されないで放置するものですから、歩かれ

た方が被害にあったという様な苦情もありまして。 

前任の時ですけども聞いておりますので、それを含めて所管とも再度、

また管理をして、どのような方向性にするのかまたご報告させて頂きます。 

井上会長  他にご質問・ご意見ございませんでしょうか。 

五十川委員  終末処理場の 60 ページ以降の排水の件ですけども、自己検査ではなく、

検査機関に委託されているのが、他のと同じ様に一覧表になっていたら分

かりやすいかなと思いますので。 

名富課長 そうですね。計量証明書は付けておりますけど、ちょっと分かりにくい

ですね。 

五十川委員 来年度以降にされていたら分かりやすいかなと思います。 

名富課長 分かりました。来年度以降そういたします。 

井上会長 他にいかがでしょう。 

 【意見等なし】 

井上会長 臭気測定については 4 箇所、だいたい 6 月頃位にとお願いしているとこ

ろなのですが、4箇所は継続でよいと思うのですが、季節・時期については

ご意見いかがでしょう。 

 【意見等なし】 

井上会長 だいたい梅雨時期位にというのが前のお話だったと思いますが。 

大和委員 その時期が一番臭気がでていたという前からの経緯があるからですね。 

井上会長 同じように 6月ぐらいでいいですかね。 

では、来年度も同じ様な 6 月ぐらいを目処に検査を実施していただくと

いうことでよろしいでしょうか。 

 【委員了承】 

井上会長 恐れ入りますが、最後に終末処理場の臭気記録表というのがございます

が、ご指摘委員の皆様等で臭気の問題について何かお気づきになった点と

かございませんでしょうか。 

大和委員 実際に職員の皆さんで臭気が強くなったとかいうのがありますか。 

今では車の量が多いからですね。結構あそこの交差点をドンドン通って、

排気ガスとかそちらの臭いが強くなって、窓を開けてもその臭いしかわか

らない。皆さんが仕事をしながらそういう臭いがしたとか、そういう臭い

がしてますか。 

名富課長 下水道の方としましては、毎年機器類を更新する時にですね新しい物に

なっていますので、まあ多少はですね、臭いは無くなってきているのでは

と思います。実際、数字的にどのくらい違うかと言われたらちょっと出ま

せんけども。 



 10 

発 言 者 発 言 内 容 

大和委員 昔は風向きによっては、苦情が出たりしていたでしょう。 

そういうものがあっているかどうかなどが、この中に入ってない。 

井上会長 住民の方から臭いがするとかいった苦情があるとかいうのはないのです

か。 

名富課長 直接、電話で頂くと言うのはないのですけども、そういった声がたまに

あるということは伺っていますが、直接電話でということはない。 

井上会長 委員の皆様方に地域の方から今日は臭かったねとかそういった話がある

ことはあるのでしょうか。 

野見山委員 私は柳橋なのですが、近くに民家が何件かありますよね。前に聞いた時

はこの頃は一切無くなったとは聞いていた。感じたことはないと。 

前は結構あったみたいだけど今は感じないと近所の人もないと。 

久田委員 私は一年通っていますけど、私自身が感じたことはない。 

井上会長 地域の皆さんからお聞きなったとかどうですか。 

久田委員 聞きません。 

井上会長 今のところ、この協議会で問題にする状況ではないと思いますので、引

き続き委員の皆様には住民の皆様の声を汲み上げていただいて、この協議

会なり事務局の方に届けていただくということでお願いしたいと思います

がよろしいでしょうか。 

 【「はい」と言う声あり】 

井上会長 一応、予定していた議題はこれぐらいでありますが、その他の事につい

て何かご質問・ご意見はございませんか。 

 【質問・意見なし】 

井上会長 事務局のほうから何かありますか。 

事務局（白石） 特にございません。 

井上会長 それでは、本年度の環境保全協議会を終了させていただきたいと思いま

す。どうもありがとうございました。 

以上、16：46 了 


